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ND ref. FOI/16/418 

Freedom of Information 

 
Thank you for your 19/01/17 request for the following information: 
 
1. Has the Trust conducted any Public Health Act funerals since 01/01/16 to the present (up to 

and including the date of your response)?  
Answer: Yes. 

 
2. If the answer to this question is yes, please disclose for each:  

a) The full name of the deceased 
b) The date of birth of the deceased  
c) The date of death of the deceased 
d) The last known address of the deceased 
e) Whether details of the estate have been/will be or are likely to be referred to the 

Government Legal Department, if known. 
Answer: The Trust applies an exemption under Section 40(2) of the Freedom of 
Information Act 2000 - Personal Information and Section 10 of the Data Protection Act 
1998, where disclosure of this information could potentially lead to readily identifying the 
deceased and breach the confidentially of these individuals and their relatives. It is 
considered highly likely that the Trust would be in breach of the Data Protection Act 
principles. 
 
In addition, the Trust asserts that exemption under Section 31(1)(a) -  Law enforcement; 
prevention or detection of crime is engaged on the grounds that the withheld information could 
be used to expose the deceased’s estate and to facilitate criminal acts such as identity fraud, 
theft of physical assets from a deceased’s estate and criminal trespass. The requested 
information would lead to identification of deceased individuals in circumstances which could 
suggest that they did not leave relatives and did not leave a will. Consequently the disclosure 
of the requested information could make the assets and identity of those deceased persons 
vulnerable. 

 
The Trust determines this information is exempted under the above sections and that 
there is no public interest in disclosing this information. 

 
3. Have there been any similar FOI requests to this (within the time period outlined in question 

1)? 
Answer: Yes. 

 
4. Within the time period outlined in question 1, has the Trust ever used a genealogist, family 

researcher, ‘heir hunter’ or similar company to try to locate the next of kin of a deceased 
person for whom the Trust has taken responsibility for conducting a public health funeral? If 
so, which research company has been used?    
Answer: No. 

 
 
  
 


